

ΥΠΑΡΞΕΙ ΟΠΟΙΟΔΗΠΟΤΕ ΥΣΤΕΡΗΣΗ ΣΤΑ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΑ

# εν μέσω ύφεσης



πραγματικές, φόρων στην περιοχή, τελών και τιμολογίων ΔΕΚΟ, περικοπές μισθών παντού, μαχαίρι σε συντάξεις, παροχές, επιδόματα, ασφαλιστικές καλύψεις και διοικητικά καθοριζόμενες βασικές μισθός από τον Ιούλιο περιλαμβάνονται στο «μενού» του μηνιούμιου.

Πρέπει έως το τέλος Φεβρουαρίου, με συμπληρωματικό προϋπολογισμό, να βρεθούν 3,2 δισ. ευρώ και με βροχική εφαρμοστικών νόμων και υπουργικών αποφάσεων να αλλάξουν άρδην μισθολόγια, ασφαλιστικά δικαιώματα και –πάνω από όλα– εργασιακά κερκίμενα δεκαετιών που δύσκολα θα κατακτηθούν ξανά μετά από χρόνια.

Τον Ιούνιο, στο νέο μεσοπρόθεσμο πρόγραμμα θα αποκαλυφθεί το δεύτερο «χαράτσι» των επιπλέον μέτρων τουλάχιστον 11 δισ. ευρώ που θα εφαρμόζονται την τριετία 2013-2015, με στόχο πρόχρησιμης πλεονάσμα 4,5% του ΑΕΠ τότε. Ανά τρίμηνο οι δανειστές θα ελέγχουν τη χώρα και αν υπάρχουν αποκλίσεις θα έρχονται νέα μέτρα. Εως το τέλος Μαρτίου θεσπίζονται:

- Περικοπή 300 εκατ. ευρώ από τις επικουρικές συντάξεις.
- Μείωση των αμειβών εθνικών επενδύσεων (και επιδοτήσεις προς επιχειρήσεις) κατά 400 εκατ. ευρώ.
- Μείωση κατά 200 εκατ. ευρώ των λειτουργικών δαπανών.
- Περικοπή 280 εκατ. ευρώ από επιδοτήσεις απομακρυσμένων περιοχών, πιστώσεων για αποδοχές

πανεπιστημίων, αναπληρωτών καθηγητών και άλλων δαπανών γυμνασίων, λυκείων, εκλογικών και γεωργικών δαπανών.

■ Περικοπή αμεινωτικών δαπανών κατά 300 εκατ. ευρώ.

■ Περικοπή 550 θέσεων αντιδιευθυντών και προσωπικού που υπηρετεί στην τοπική αυτοδιοίκηση.

**Το «λίπος» πλέον εξαντλήθηκε και κάθε μέτρο χτυπά τον πυρήνα του κοινωνικού κράτους, τον άνεργο, τον συνταξιούχο, τον μισθωτό, ενώ τα εργασιακά κερκίμενα που χάθηκαν δύσκολα θα ξανακατακτηθούν**

■ Αδειοκρίνιστο παρέμεινε μέχρι την Τρίτη που θα βρεθούν επιπλέον 325 δισ. ευρώ.

**Μετά τον Ιούνιο**

- Μείωση κατά 150.000 των εργαζόμενων στο Δημόσιο ώστε το κόστος μισθοδοσίας να περιοριστεί κατά 3,2 δισ. ευρώ. Έρχονται απολύσεις, κύματα εφειδής, Απολύονται όσοι υπηρετούν σε φορείς που κλει-

νουν. Περιλαμβάνεται περικοπή κατά 10% των ειδικών μισθολογίων τον Ιούνιο.

■ Ακόμη 3,2 δισ. ευρώ αναζητούνται από τις καταργήσεις, συρρικνώσεις και συγχωνεύσεις ΔΕΚΟ, φορέων και υπηρεσιών του Δημοσίου. Περιλαμβάνονται και οι παρεμβάσεις στην ύμνα.

■ Θα βρεθούν πρόσθετες περικοπές ύψους 6,45 δισ. ευρώ στις κοινωνικές δαπάνες. Στο κέντρο του κυκλώνα με στόχο 3,2 δισ. ευρώ θα βρεθούν τα κοινωνικά και προνοιακά επιδόματα. Από το 2013 έρχονται καταργήσεις επιδομάτων, επιβολή εισοδηματικού ορίου στα επιδόματα ανεργίας και στα οικογενειακά. Έρχονται επίσης νέες παρεμβάσεις σε κυρίες, επικουρικές συντάξεις και εφάπαξ.

■ Τα επιπλέον έσοδα που προσδοκά η κυβέρνηση είναι λίγα (3,2 δισ. ευρώ) και αναμένονται μετά το 2013 καθώς οι επιδόσεις στην πάταξη της φοροδιαφυγής δεν είναι καλές. Γι' αυτό υπάρχει δέσμευση διατήρησης υψηλών συντελεστών ΦΠΑ, κατάργησης των μειωμένων συντελεστών, αύξηση των αντικειμενικών αξιών και αλλαγής –με άγνωστο αποτέλεσμα– των φόρων στην περιουσία.

■ Αυξήσεις 25% έρχονται στα τιμολόγια των συγκοινωνιών, αλλάζει ολόκληρο ο τρόπος τιμολόγησης της ΔΕΗ και έρχονται αυξήσεις στην ΕΥΔΑΠ με στόχο την αποκρατικοποίηση της.

ΕΝΕΡΓΕΙΑ - ΕΛΛΑΔΑ

## Εγκλωβισμένη στη διπλωματία των αγωγών

Την ευρηματικότητα ενός ταχυδακτυλουργού πρέπει να οικειοποιηθεί η Αθήνα το προσεχές διάστημα προκειμένου να επιτύχει να παραμείνει στο «ενεργειακό» παιχνίδι -στο οποίο προς στιγμήν συμμετέχει, δίχως όμως να αναλαμβάνει δράση- προλαμβάνοντας τις εξελίξεις στην ευρύτερη ζώνη της Ανατολικής Μεσογείου.

Η αποδυναμωμένη, σε πολιτικό και οικονομικό επίπεδο, Ελλάδα θα χρειαστεί να επιστρατεύσει τις υπάρχουσες δυνατότητές της κινούμενη ανάμεσα σε λεπτές ισορροπίες ώστε παρά τις επικείμενες αλλαγές στο ενεργειακό γίγνεσθαι να μη βρεθεί εκτεθειμένη, αλλά αντίθετως να μπορέσει σε κάθε περίπτωση να καλύψει τις εγχώριες ανάγκες της σε πετρέλαιο και φυσικό αέριο και ταυτόχρονα να εξασφαλίσει όσο το δυνατόν περισσότερα οφέλη από την τελική χάραξη του δικτύου των αγωγών φυσικού αερίου που θα μεταφέρουν το πολύτιμο αέριο της Κασπίας στις ευρωπαϊκές αγορές.

Ο δρυμνός χερσόμας από τον οποίο πλήττονται η Ρωσία αλλά και οι χώρες του Καυκάσου είχε αποτέλεσμα πριν από λίγες ημέρες η Τουρκία να «υποχρεωθεί» να σταματήσει την παροχή φυσικού αερίου από το Αζερμπαϊτζάν προς την Ελλάδα.

Το γεγονός αυτό αφενός προκάλεσε σειρά προβλημάτων σε ό,τι αφορά τον ανεφοδιασμό της χώρας σε φυσικό αέριο, αφετέρου όμως υπήρξε η αφορμή για να τεθεί ξανά το ζήτημα της ενεργειακής αερίαιας και επάρκειας της ελληνικής αγοράς.

Στο μεταξύ, την ανηφόρα πήραν οι διεθνείς τιμές του πετρελαίου ακόμα και μετά την... υπερψήφιση της νέας δανειακής σύμβασης από το ελληνικό Κοινοβούλιο!

Ταυτόχρονα, η διεθνής συγκυρία επβάλλει την ανάληψη δράσεων και αποφάσεων από την ελληνική πλευρά.

Και αυτό διότι η απειλή εισβολής που επικρέμαται πάνω από το Ιράν από τη μία πλευρά αλλά και η πολυαναμενόμενη από την άλλη πλευρά ανακωχή από το Αζερμπαϊτζάν του αγωγού που θα δώσει ζωή στον λεγόμενο «Νότιο Διάδρομο» φυσικού αερίου αναμένεται να επηρεάσουν σε μεγάλο βαθμό τη χώρα μας, καθώς εάν επισημειεί ένα από τα δύο μέσα στο επόμενο διάστημα θα αλλάξει ριζικά ο ρους των πετρελαίων και του φυσικού αερίου σε σχέση με την εκκόνα που παρουσιάζει σήμερα.

Σημειώνεται στο σημείο αυτό ότι δύο εκ των τεσσάρων υποψηφίων αγωγών διατρέχουν ελληνικό έδαφος (ITGI Interconnector Turkey-Greece-Italy και TAP Trans Adriatic Pipeline), ενώ ενεργή συμμετοχή διατηρεί η ΔΕΠΑ στην κοινοπραξία ενός εκ των δύο (ITGI).

Έντονη δραστηριότητα, που σημαίνει τη σύναψη εμπορικών συμφωνιών αλλά και τη διενέργεια αλληπλληρών επαφών σε πολιτικό επίπεδο με τις χώρες που κρατούν στα χέρια τους πλουτοπαραγωγικές πηγές, όπως το Αζερμπαϊτζάν ή το Ιράν, αναπτύσσεται από πλευράς της η γεωπολιτική Τουρκία, επιχειρώντας να εξασφαλίσει τα μέγιστα σε κάθε περίπτωση.

Σε κίνηση για προχώρηση η ανένδοτη μέχρι σήμερα Ουκρανία, η οποία ενώ επί σειρά ετών αντανάει να καταλήξει σε συμφωνία με τη Ρωσία για την τιμή διέλευσης του ρωσικού φυσικού αερίου από το έδαφός της, πρότεινε τη σύσταση κοινής εταιρείας με τη συμμετοχή της ίδιας, της Ρωσίας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την εξαγωγή του ρωσικού φυσικού αερίου στις ευρωπαϊκές αγορές.

Η Κύπρος από την πλευρά της προχωρά σταθερά στην εφαρμογή του δικού της προγράμματος έρευνας για τον εντοπισμό υδρογονανθράκων εντός της Αποκλειστικής της Οικονομικής Ζώνης.

Με σημαντικούς παίκτες να εκδηλώνουν το ενδιαφέρον τους, όπως η ρωσική Gazprom, σύμφωνα με δηλώσεις του Κύπριου πρόεδρου, Δημήτρη Χριστόφια, η Λευκωσία ηγείται τα χρονοδιαγράμματα τα οποία η ίδια έχει θέσει, αναβάνοντας το «πράσινο» φως για τον δεύτερο γύρο αδειοδότησης για τη χορήγηση και χρήση των αδειών αναζήτησης, εξερεύνησης και παραγωγής υδρογονανθράκων σε 12 από τα 13 οικόπεδα της κυπριακής ΑΟΖ.